

Орган Тоншаевского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Год издания XXXI
№ 47 1968 год
(3321) ЧЕТВЕРГ
18 АПРЕЛЯ
Цена 2 коп.

ПЕРВОМАЮ — ТРУДОВЫЕ ПОДАРКИ

Советский народ готовится торжественно отметить Международный день солидарности трудящихся всего мира, праздник весны и труда — 1 Мая. В эти предпраздничные дни по всей нашей необъятной Родине широко развернуто социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий третьего года пятилетки.

Первомаю — достойную встречу — под таким девизом трудятся сейчас рабочие тысяч предприятий и строек, шахт и заводов. Первомаю — наши трудовые подарки! — с этим призывом работники сельского хозяйства тру-

дятся в эти дни на полях и фермах.

Свою долю труда в общий рабочий ритм области, страны вносят тоншаевцы. Сейчас на полях района идет подкормка озимых, посев трав. Хорошо организованы эти работы в колхозах «Путь Ленина», «Герой Труда», им. Кирова и др.

В эти дни в колхозах района идут последние приготовления к весеннему севу. Хлеборобы большинства сельхозартелей готовы хоть сегодня вывести почвообрабатывающие и посевные агрегаты на поля.

Заметными успехами в труде

встречают Первомай передовые животноводы. Имена многих из них по итогам первого квартала недавно занесены на районную Доску почета. Это Г. Н. Солозьева и В. М. Окунева — доярки сельхозартели «Прогресс» и имени Кирова, М. А. Дуляков и В. Т. Архипова — свиноводы колхозов «Гигант» и имени Ленина, А. А. Поплаухина — птичница колхоза «Путь Ленина» и многие другие.

Неплохо завершили первый квартал ряд промышленных предприятий района. План марта по реализации продукции выполнен в целом по району на 112,3 про-

цента. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года объем реализации продукции возрос на 27 тысяч рублей. Особенно высок этот показатель в лесхозе, Альцевском торфопредприятии и Пижемском леспромхозе. Эти и ряд других предприятий района успешно также выполнили план по выпуску товарной продукции.

Вместе с тем надо отметить, что некоторые промышленные предприятия района неудовлетворительно работали в первом квартале. Это можно сказать о льнозаводе, маслозаводе, по-

прежнему продолжает отставать Шайгинский ДООЗ. Предприятия эти не справились с основными производственными заданиями. Надо полагать, что в апреле руководители, партийные и профсоюзные организации отстающих предприятий сделают все возможное, чтобы выправить положение и придти к празднику Первого Мая с хорошими показателями в труде.

Встретить праздник трудовыми подарками — это хорошая традиция. Так будем верны этой традиции и мы, тоншаевцы!

ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

ДОРОЖА ВРЕМЕНЕМ

Колхозники сельхозартели «Красная нива» ведут посев многолетних трав.

Особенно хорошо организованы полевые работы в бригаде А. В. Торопова. Здесь клевера посеяны на площади в 21 гектар. Колхозники из д. Горинцы и Кузьминское также трудятся в поле.

Многолетние травы посеяны в колхозе на 42 гектарах. Это 84 процента к общему плану.

А. ШИХОВА, бухгалтер.

ВЕДУТ ПОДСЕВ

Развертываются полевые работы в колхозе «Заря». В Шукшумской, Махалятской и Волковской бригадах идет посев клевера, подкормка озимых. На полях оживленно. С большим удовольствием работают колхозники. На 16 апреля они подкормили 72 гектара озимых культур. На гектар внесено по 1—1,5 центнера аммиачной селитры, мочевины.

Впереди других бригад идет Шукшумская. Здесь засеяно клевером 26 гектаров. В бригаде, где руководит полевыми работами М. Петров, клеверами засеяно 20 гектаров.

С. СОЛОНИЦЫН, секретарь партийной организации.

ЭТО ЗАБОТА ВСЕХ

Много забот несет с собой весна. Когда, как ни сейчас, думать о судьбе урожая, о кормах для скота?

Большинство колхозов района уже приступили к подкормке озимых культур, к посеву многолетних трав. Этим же занимаются и наши колхозники.

На 16 апреля в колхозе имени Тимирязева посеяно 52 гектара клевера. В бригаде Н. И. Хлыбова занято этой культурой 32 гектара, а во второй бригаде — 20.

Обеспечим животных полноценными кормами, удобрим землю под зерновые и технические культуры — это забота всех и каждого.

Ф. БЕРЕЗИН, председатель колхоза имени Тимирязева.

ПЕРВЫЙ УСПЕХ

Труженики колхоза «Герой труда» закончили посев многолетних трав по озимым. Подсеяны клевера на площади 110 гектаров. Особенно хорошо поработали на посеве трав колхозники третьей бригады (бригадир А. А. Ведерникова).

— Хороший сделан начин, — говорят они. В этой бригаде будет посеяно еще 20 гектаров многолетних трав по яровым культурам.

В. ПОПЛАУХИН.

Еще не прошло и года с тех пор, как пришла на ферму Мария Павловна Малоглазикова, но результатов в работе добилась неплохих. Сейчас Мария Павловна вместе с другими доярками готовит скот к летнему пастбищному периоду.

На снимке: М. П. Малоглазикова, доярка колхоза «Малокаменский».



В СОРЕВНУЮЩИХСЯ РАЙОНАХ

(Данные на 1 апреля 1968 года)

Тоншаевский район

Шахунский район

Выполнение плана продажи животноводческой продукции (в процентах к плану I квартала, шерсти — в процентах к плану I полугодия).

109,8	мясо	180,4
97,1	молоко	91,5
81	яйца	100,1
30,4	шерсть	45

Надой на одну фуражную корову (в кг.)

354	343
-----	-----

Реализовано промышленной продукции (в процентах к квартальному плану).

99,3	103,9
------	-------

Строительно-монтажные работы (в процентах к квартальному плану).

85,2	81,6
------	------

НОВАЯ ПОБЕДА

В КОСМОСЕ

СООБЩЕНИЕ ТАСС

15 апреля 1968 г. в Советском Союзе произведен запуск искусственного спутника Земли «Космос-213».

В 13 часов 21 минуту московского времени была осуществлена автоматическая стыковка на орбите искусственного спутника Земли «Космос-213» со спутником «Космос-212», выведенным на орбиту 14 апреля 1968 г.

Искусственные спутники Земли «Космос-212» и «Космос-213», оборудованные специальными системами сближения, радиотехническими и счетно-решающими устройствами, провели автоматически взаимный поиск, сближение, причаливание и жестко состыковались друг с другом.

15 апреля 1968 года искусственные спутники «Космос-212» и «Космос-213» продолжали в течение 3 часов 50 минут полет по орбите в состыкованном состоянии.

В 17 часов 11 минут московского времени 15 апреля 1968 г. по команде с Земли была осуществлена автоматическая расстыковка искусственных спутников.

Искусственные спутники Земли «Космос-212» и «Космос-213» через некоторое время после расстыковки были переведены на различные орбиты.

Все системы, обеспечивавшие расстыковку и последующее маневрирование спутников, функционировали нормально.

ЗДЕСЬ РАБОТАЕТ Советское правительство

Кремль — сердце Москвы, сердце нашей могучей Отчизны. Здесь каждое здание, каждый камень — история.

Более восьми столетий стоит Москва, и столько же насчитывает ее твердыня — Кремль, прославленный в летописях и стихах, — памятник замечательного прошлого, великого настоящего.

Тысячи и тысячи советских людей и зарубежных туристов приходят в Кремль. С огромным интересом осматривают они его дворцы, соборы и терема — неповторимые памятники древнерусской архитектуры и искусства. Экскурсоводы непременно знакомят гостей со зданием Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР, над которым гордо реет Государственный флаг нашей Родины. Почти двести лет стоит это здание на священной кремлевской земле — творение выдающегося русского зодчего Матвея Казакова. Кажется, что его не тронуло время, оно нисколько не утратило своей первозданной красоты. Советские архитекторы и мастера-реставраторы возвратили памятнику старинный его первоначальный облик.

Особое внимание обращают экскурсоводы на окна третьего этажа, расположенными между белокаменными пилястрами. За этими окнами — кабинет и квартира В. И. Ленина, просторный, светлый зал, где после переезда Советского правительства из Петрограда в Москву проходили заседания Совета Народных Комиссаров. Пятьдесят лет назад, в марте 1918 года, здесь состоялось первое заседание Совета Народных Комиссаров. Им руководил Владимир Ильич Ленин. Обсуждались важные организационные вопросы — о назначении народных комиссаров взамен вышедших из правительства «левых эсеров и «левых коммунистов», о закрытии московской буржуазной печати, которая вела разнузданную кампанию против большевистской партии и Советского правительства.

Заседания Совета Народных Комиссаров проходили почти каждую неделю. Здесь рассматривались такие важные проблемы, как национализация внешней торговли, централизация управления железных дорог, электрификация промышленности Москвы и Петрограда, оросительные работы в Туркестане, восстановление сахар-

ной промышленности, и многие другие.

Заседаниями Совнаркома руководил Ленин.

Живую картину деятельности Совнаркома и его председателя В. И. Ленина оставил нам А. В. Луначарский. Здесь «царило какое-то сгущенное настроение, казалось, что самое время сделалось более плотным, так много фактов, мыслей и решений вмещалось в каждую данную минуту. Работали в Совнаркоме споро, работали бодро, работали с шутками... Хотя в Совнаркоме было много первоклассных голов, но Ленин обыкновенно быстрее других прорабатывал все вопросы и приходил к законченному решению».

О первых месяцах работы Совнаркома в Кремле, о кипучей деятельности Владимира Ильича хорошо рассказали в своих воспоминаниях ветераны партии Н. А. Семашко, В. Д. Бонч-Бруевич, Л. А. Фотиева. Писатель Лев Никулин в своих очерках дал прекрасные зарисовки того, как выглядело здание весной 1918 года. Оно походило на Смольный первых месяцев Советской власти. Коридоры, комнаты заполняли делегаты волостей и деревень, доступ делегаций крестьян и рабочих к Ленину был свободный, глава Советского правительства хотел глубже узнать чаяния и нужды народа. Рабочие из фабрично-заводских районов, ходили из деревень были для Ленина живой, непосредственной связью с огромной страной, которую всколыхнула война и революция.

Владимир Ильич имел не только хорошую живую связь с фронтом и тылом, но и прочную телеграфную. По всей длине коридора, соединяющего квартиру Ленина с его кабинетом, стояли телеграфные аппараты. В те решающие дни вождь революции не отходил от аппаратов. Он связывался по прямому проводу с Харьковом, Царицыном и другими городами, диктуя распоряжения правительства.

Около пяти лет В. И. Ленин жил и работал в Кремле. Здесь им были созданы важнейшие труды: «О государстве», «О диктатуре пролетариата», «Детская болезнь «левизны» в коммунизме», «О продовольственном налоге», «Великий почин». В своем кабинете Ленин вел душевные беседы с делегациями рабочих и крестьянами-ходоками,

принимал ученых, писателей, журналистов, деятелей международного революционного движения. У Владимира Ильича бывали М. Кашен, В. Пик, А. Грамши, Г. Димитров, В. Коларов, Б. Кун и другие.

Частым гостем Владимира Ильича был А. М. Горький. В знак многолетней дружбы с великим писателем Ленин преподнес ему свой труд «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» с дарственной надписью: «Дорогому Алексею Максимо в и чу Горькому. 18.VI.1920. От автора».

Многое напоминает здесь о великом Ленине — его личная библиотека, предметы которыми он пользовался, скромная обстановка в квартире. В зале, где проходили заседания Совнаркома, бережно сохраняется плетеное кресло В. И. Ленина.

На втором этаже правительственного здания находится огромный трехсветный зал высотой в 27 метров. Исключительную торжественность придает ему беломраморная колоннада, опоясывающая весь зал, оригинальный лепной карниз, барельефы. Это здесь в марте 1919 года проходил VIII съезд партии. В. И. Ленин открыл его вступительной речью, которую он посвятил памяти только что умершего Якова Михайловича Свердлова. Вскоре по ходатайству кремлевских курсантов этому залу было присвоено имя первого председателя ВЦИК.

Здесь же с трибуны Московской губернской партийной конференции в ноябре 1920 года прозвучали бессмертные слова Ильича: «Коммунизм есть Советская власть плюс электрификация всей страны...». Этот зал запомнился многим советским людям, получавшим здесь ордена и золотые звезды Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда. Здесь же многим советским ученым, писателям, инженерам, деятелям культуры торжественно вручались Ленинские премии.

Под высокими сводами Свердловского зала не раз звучала иностранная речь. Ежегодно здесь вручаются Международные Ленинские премии выдающимся борцам за сохранение и укрепление мира между народами.

Вся история героического пути, пройденного нашим народом, теснейшим образом связана с Кремлем.

(ТАСС).



Москва. На Всесоюзной художественной выставке «На страже Родины», представлен ряд произведений живописи, скульптуры, графики, посвященных В. И. Ленину.

На снимке: у скульптуры Б. В. Едунова «В. И. Ленин в Кремле».

Фото М. Строкова.

Фотохроника ТАСС

КУЛЬТУРНАЯ ЖИЗНЬ

КВН В ТОНШАЕВЕ

КВН. Всего три буквы, но в них заложен большой смысл. Клуб веселых и находчивых — вот что означают они. «Заседание» этого клуба состоялось в Тоншаевском Доме культуры в минувшую субботу.

На первом «заседании» клуба в находчивости и смекалке состязались комсомольцы райисполкома и райбольницы.

Ведущие Г. Смирнова и Л. Куликова подготовили командам вопросы различного содержания, на которые члены команд старались ответить быстро, правильно и с юмором. Давалось задание исполнить и различные сатирические сценки, и шуточные танцы, и нарисовать картину. Были также и поздравительная телеграмма и доска объявлений.

Болельщики, разделившись на две «враждебные» друг другу группы, тоже старались вовсю. Было слышно то и дело подбадривающее: «Молодцы!», «Так держать!», или иронизирующее: «Подбавьте один килограмм юмора!» и другие.

В этом состязании победителем стала команда райбольницы, набрав на три очка больше своих соперников.

Короче говоря, КВН понравился всем присутствующим. Но надо однако сказать и о том, что начался он неорганизованно из-за пассивного отношения молодежи нашего села ко всем проводимым культурным мероприятиям. Хочется также пожелать, чтобы это хорошее начинание не было забытым, чтобы чаще проводились в нашем Доме культуры такие КВН и «Огоньки».

О. ИВАНОВА.



Последние приготовления к весеннему сезону ведут механизаторы колхоза «Путь Ленина». Техника отремонтирована здесь полностью.

Лучшие трактористы колхоза Алексей Александрович Вшивцев и Илья Павлович Куклин в эти дни производят наладку агрегатов, прикидывают, все ли сделано для того, чтобы техника работала безотказно.

Каждый новый день приближает страдную пору. Механизаторы готовятся встретить ее достойно.

На снимках: И. Куклин (слева) и А. Вшивцев — механизаторы.

Фото В. Каляпина.



СКОТ ПАСТИ — ТОЖЕ НАУКА

О предстоящем переводе скота на пастбищное содержание

В незакончившуюся текущую зимовку животноводы колхозов района поработали в общем неплохо. Произведено мяса 3659 центнеров, молока — 19678 центнеров, что больше по сравнению с прошлым годом. Увеличилось производство яиц. Но производство шерсти несколько уменьшилось. Надой на одну корову увеличился на 75 кг и составил 473 кг. Продано молока государству на 5470 центнеров больше, чем в прошлом году за этот период.

Но план продажи молока выполнен лишь на 97 процентов. Свыше 11 тонн молока было не принято маслозаводом по причине низкого качества, часть молока не перевезена на приемные пункты из-за отсутствия проезжих дорог.

Наряду с ростом производства продуктов животноводства наблюдается рост поголовья скота по сравнению с первым кварталом 1967 года.

Вместе с тем плохо обстоит дело с сохранностью молодняка. Низкое качество сдаваемой продукции. Всего было продано государству 791 голова крупного рогатого скота, в том числе высшей упитанности всего лишь 2 головы, средней — 183, ниже средней — 498 и тощей — 108 голов. Таким образом, большая часть колхозов района сдала скот ниже средней и тощей упитанности. В единственном, пожалуй, колхозе «Колос» дело в этом отношении обстоит сравнительно хорошо. Из 64 голов крупного рогатого скота, сданных государству, 62 прошли средней упитанностью.

Со сдачей молока в районе почти подобная история. Много молока не принято по таким причинам: грязное, кислое, затхлое, разбавленное водой.

Эти недостатки необходимо ликвидировать в скоро начавшемся летне-пастбищном периоде.

Летний период — исключительно благоприятное время для резкого увеличения производства молока, мяса и другой животноводческой продукции на дешевых кормах. Чистый воздух, солнце, зеленая трава способствуют быстрому росту, укреплению здоровья и повышению продуктивности животных.

Многие колхозы нашего района, умело организовавшие пастбищное содержание скота, добиваются летом значительного повышения надоев молока и высоких привесов молодняка. Например, колхоз «Коммунар» получил за пастбищный период 1967 года от каждой коровы 1200 кг молока, «Память Ленина» — 1129 кг, «Путь к коммунизму» — 1200 кг, «Красная нива» — 1192 кг и имени Ленина — 1100 кг.

Летом основной корм для

скота — пастбищная трава и зеленая подкормка. Правильное сочетание в летних рационах коров зеленых кормов из злаковых и бобовых культур даст возможность полностью обеспечить животных белком и минеральными веществами. Молодая трава из смеси бобовых и злаковых растений, убранная на зеленый корм до цветения, — исключительный корм. По питательности она превосходит отруби и почти не отличается от такого концентрированного корма как овсянка, характеризуется благоприятным протеиновым отношением, содержит легко перевариваемый полноценный протеин (около 100 грамм на одну кормовую единицу), богата витаминами. В ней почти в 3—4 раза больше кальция, чем в концентрированных кормах.

Для получения высокой продуктивности животных в пастбищный период необходимо прежде всего составить план надоя молока, нагула скота. В плане предусматривается:

1. Количество молодняка и взрослого скота, выделяемого для нагула.

2. Организация гуртов, выделение пастбищных участков, их подготовка и использование с применением загонной системы пастбы, обеспечение скота водопоем и т. д.

3. Санитарно-ветеринарная обработка скота, выгоняемого на пастбище, его биркование и взвешивание.

4. Потребность в концентрированных и минеральных кормах, а также дополнительно в посеве кормовых культур на время выгорания естественных пастбищ.

5. План привеса и надоя по каждому стаду или гурту отдельно, которые устанавливаются с учетом возраста, живого веса и упитанности скота, качества выделяемого пастбищного участка и срока нагула.

6. Организация контроля за нагулом путем систематического взвешивания скота.

7. Подбор опытных пастухов, обеспечение их инвентарем, транспортными средствами и т. п. Устанавливаются условия оплаты труда пастухов с учетом полученной продукции, привеса.

Разработанный комиссией план рассматривается и утверждается правлением колхоза.

До начала пастбищного периода комиссия в составе члена правления колхоза и заведующего фермой, при участии

зоотехника и ветработника отбирает скот для нагула и разбивает его на группы по полу, возрасту и упитанности. Молодняк крупного рогатого скота, предназначенный для ремонта стада, формируют для выпаса в специальные гурты из поголовья однородного по полу, возрасту, весу и упитанности.

Бычков, предназначенных для сдачи на мясо, кастрируют в раннем возрасте (2,5—5 месяцев). Взрослых бычков, своевременно не кастрированных и поступающих на нагул, кастрируют за 20—30 дней до начала пастбы. Перед выгоном на пастбище скот подвергается ветеринарной обработке, то есть производят прививки, удаление личинок овода, осмотр ног, расчистку и обрезку копыт, лечение травматических повреждений, отпиривание кончиков рогов. Нельзя допустить в гурты животных с инфекционными заболеваниями, а также с наожными, желудочными болезнями, с травматическими повреждениями конечностей. Выделенный скот нумеруют. Метят путем выжигания номеров на рогах или ушными бирками. Гурты формируют по 75—100 голов.

Для успешного проведения пастбищного периода необходимо определить потребность животных в зеленых кормах, установить поступление зеленой массы за счет пастбы и других угодий, а также за счет специальных посевов кормовых культур.

В соответствии с планом надоя молока и живым весом коров определяют потребность молочного скота в зеленых кормах на весь пастбищный период и по отдельным месяцам. В соответствии с установленной потребностью в зеленых кормах определяют площадь под посев каждой культуры. Количество поедаемой скотом зеленой массы на пастбищах устанавливают на основании данных об урожаях сена, на сенокосах аналогичного типа, при этом следует учесть, что урожайность пастбищ, как правило, ниже урожайности сенокосов на 15—20 процентов. При переводе сена в зеленую массу можно пользоваться следующими коэффициентами: пастбище суходольное, в долинах мелких рек и заливные на высоких местах нечерноземной полосы — 2,5—3,5; низинные и более влажные природные пастбища на

суходолах и в лесах, сеяные многолетние пастбища — 3,5—4,5.

В колхозах, где не представляется возможным непосредственно определить урожай зеленой массы с пастбища, можно устанавливать количество поедаемого животными зеленого корма на основе данных о фактическом надое молока за прошлые годы, пользуясь следующими нормативами: при среднесуточном удое 6 кг, полученном только на пастбище, без подкормки зеленым кормом и концентратами, корова со средним живым весом около 400 кг поедает в день 30—35 кг зеленой массы, при удое 4 кг — 25—30 кг.

Для получения зеленой массы дополнительно к пастбищам рекомендуется использовать следующие культуры: со второй половины мая до начала июня — озимая рожь; в июне — многолетние тра-

вы (клевер) прошлых лет; в июле — многолетние травы, горох с овсом;

в августе — вико-овсяная смесь, отава многолетних трав; в сентябре — отава многолетних трав, однолетние травы; в октябре — кормовые корнеплоды, картофель.

Перед началом пастбы скота пастбища должны быть осмотрены зоветработниками, очищены от кустарников, хвороста, камней, костей, трупов павших животных.

Надо заранее наметить прогоны скота, места стоянок, исправить мосты, топкие переходы.

В целях лучшего использования пастбищ их закрепляют за отдельными стадами и применяют, где можно, загонную систему пастбы.

А. ГАРЕВ,
главный зоотехник производственного управления сельского хозяйства.

НА ТЕМЫ МОРАЛИ

А РЕБЕНОК СЛУШАЕТ...

Много мы читаем, слушаем беседы о том, как пагубно все отражается на детях, которые бывают свидетелями скандалов в семье, дурного поведения взрослых, мы всегда осуждаем тех, кто сквернословит, чернит соседа и т. д. и т. п.

Осуждаем, говорим, что дети, как губка, способны впитывать в себя все, что слышат и видят. Но часто еще, осуждая на словах, на деле забываем это.

1-го апреля в Тоншаевских детских яслях произошел такой случай. Трехлетнего мальчика толкнула такого же возраста девочка. Мальчик сильно обиделся и угрожающе крикнул, наступая на однокашницу:

— Уйди, вот возьму топор и отрублю тебе голову!

Перепуганную девочку долго пришлось утешать воспитательнице Г. В. Крашенинниковой.

Подобных слов мальчик не мог услышать в яслях. Ясно, что это он принес или из дома или откуда-то.

Недавно нам пришлось вот что увидеть в тоншаевской бане. Две прилично одетые женщины, увлекшись разговором, на минуту отвлеклись от детей. С одной был мальчик, с другой девочка. Дети повздорили. Хорошенький на вид мальчик, затопав ножкой, закричал:

— Гадина, гадина!

Девочка недоуменно заморгала, а потом истошно заревела. Милый мальчик! В его крохотный лексикон уже вошло это скверное слово.

Каким нетерпимым не-

вежеством веет от тех, кто бросает эту ругань в чей-то адрес. Детская, кристально чистая душа воспринимает все это.

Выходной день. Возле магазина в Тоншаеве беседуют механизаторы. У одного на руках ребенок двух-трех лет. Взрослые беседуют. Но что это за беседа? Каждая фраза пересыпается изощреннейшим сквернословием. А ведь разговор ведут о делах серьезных — как важно иметь всегда под руками трос, как дорога выручка товарища при беде в поездке.

Собравшиеся нам известны. Они отцы. Мы заметили им: зачем такая матерщина? Эти отцы, легко рассмеявшись, парировали, что все равно научатся когда-нибудь. А ведь этот же отец накажет того же ребенка, если он выругается дома.

Пусть читатель не поймет нас так, что-де скандалы в семье, сквернословие пусть процветают, но чтоб они не доходили до слуха детей. Нет, мы за то, чтобы это зло искоренилось навсегда. И мы не хотим обвинять в сквернословии огульно. Но, надо признаться, есть среди нас «любители» бранного слова.

Жизнь дает немало поводов к раздражению. Но как бы не сильны были эти раздражения, мы всегда должны держать себя в облике советского человека и особенно не допускать, чтобы сквернословие — эта вреднейшая накипь бескультурья, отсталости — марала наших детей.

Ю. КУЗНЕЦОВ.

Много забот у механика Тоншаевского маслозавода Павла Дмитриевича Шишкина: нужно и различное техническое оборудование содержать в порядке, и следить за работой подстанции.

Добросовестность в труде, инициативность, техническая грамотность позволяют Павлу Дмитриевичу успешно справляться со своими обязанностями.

На снимке: П. Д. Шишкин.

Фото Б. Василькова.



„ОГОНЕК“ В КОЛХОЗНОМ КЛУБЕ

Заметно оживилась в последний год культурная жизнь в колхозе „Заря“. В Махалытском клубе не только по праздникам, но и в будние дни ставятся концерты художественной самодеятельности, много читается лекций, бесед, докладов, регулярно демонстрируются кинофильмы. А недавно комсомольцы и молодежь колхоза подготовили и провели вечер отдыха „Огонек“.

Открыла вечер секретарь колхозной комсомольской организации Маша Ша-

лапайкина, которая приветствовала собравшихся, поблагодарила за то, что они пришли принять участие в вечере. Затем выступил председатель колхоза Р. Н. Окунев. Он сказал, что комсомольцы колхоза хорошо работают на своих местах и пожелал им так же от души повеселиться.

А потом начались различные игры, викторины, шуточные аттракционы и состязания, танцы.

Л. МИХАЛИЦЫНА.



Кадр из нового художественного фильма «Первый Курьер»: Иван Загубацкий (артист Стефан Данаилов — слева) и Бакалов (артист Венелин Пехливанов).

Этот фильм посвящен первым курьерам «Искры» — русским и болгарским революционерам, занимавшимся в 1901 году перевозкой газеты в Россию.

Совместное производство киностудии «Мосфильм» и Софийской студии художественных фильмов (Болгария).

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

В Тоншаевскую районную библиотеку поступили новые книги.

В. П. ГОРЛОВ. Героический поход. М., Военное издательство. 1967 г.

В предлагаемом читателям очерке рассказывается о беспредельном мужестве и героизме воинов-таманцев в борьбе с белогвардейскими полчищами. В данном издании автором шире использованы различные документальные источники и воспоминания участников этой героической эпопеи, приведены новые имена бойцов командиров и политработников прославленной армии.

М. И. ШЕВЕРДИН. Тени пустыни. М., «Советский писатель». 1967 г.

В романе М. И. Швердина рассказывается об удивительной судьбе людей большого мужества, широкого душевного размаха, не отступающих перед трудностями и опасностями, всегда помнящих о высокомогуществе человека, даже когда жизнь приносит самые тяжелые испытания.

Б. М. КЕРБАБАЕВ. Чудом рожденный. М., «Советский писатель». 1967 г.

Автор романов «Решающий шаг» и «Небит-Даг» написал новое произведение — роман-хронику «Чудом рожденный». Это роман о выдающемся государственном деятеле, преданном коммунисте, активном борце за советскую власть в Туркмении.

А. ПОПОВА, заведующая райбиблиотекой.

АПТЕКА ВОКРУГ НАС

С глубокой древности известно использование растений для лечения человека. Из века в век накапливались в народе знания о их лекарственной ценности и в наше время не должен предаваться забвению этот богатейший опыт.

В прошлом году на прилавках книжных магазинов появилась книга **В. П. Махлаюка** «Лекарственные растения в народной медицине». В книге описано свыше 600 видов растений, рассказано о их действующих началах, сборе и сушке, основных способах применения. С некоторыми из них мы хотим сейчас вас познакомить.

Однако следует помнить, что эта книга — отнюдь не самоучебник, и пользоваться описанными в ней лечебными средствами можно только по совету и под наблюдением врача.

Алоэ древовидное. Это комнатное в нашей местности растение. Применяются в нем листья и сок. Сок возбуждает аппетит, улучшает пищеварение, обладает слабительным, желчегонным, сильным тонизирующим и противовоспалительным действием. В народной медицине свежие листья, их сок и настой издавна с успехом используются для лечения ран и различных кожных заболеваний, для лечения туберкулеза легких.

Способ применения алоэ таков. Свежий сок листьев выдержанных в темноте, смешивают с салом и медом в пропорции: свиного сала (или гусиного жира), масла сливочного, меда, какао в порошке по 100 частей каждого и 15 частей сока. Столовую ложку этой смеси размешать в стакане горячего молока. Принимать 2 раза в день при туберкулезе.

Дуб обыкновенный. Применяемая часть — кора и листья. Причем кору заготавливают весной с молодых ветвей, листья — летом. Отвар молодой дубовой коры пьют при поносах, дизентерии, желудочно-ки-

шечных кровотечениях. Делают отвар. 6 часов настаивая чайную ложку измельченной коры в 2-х стаканах остуженной кипяченой воды. Принимать по полстакана 3—4 раза в день до еды.

Наружно отвар коры употребляют для полоскания горла и полости рта при разрыхлении десен, дурном запахе изо рта. В виде ванн, обмываний, компрессов используют при ожогах, обморожениях, гноиниках, для ножных ванн при потливости ног. Свежие измельченные листья прикладывают к гноиным порезам и ранам. Для ванн и обмываний 200 грамм коры отваривают в 2-х литрах воды, 3 часа настаивают, процеживают и разбавляют еще в 2-х литрах воды.

Земляника. Она является одним из самых популярных лечебных растений в народной медицине многих стран. Используются плоды, листья, цветки, корневища, причем плоды — в июне — августе, листья и цветки — в мае — июне, корневища — в сентябре — октябре.

Плоды возбуждают аппетит, хорошо утоляют жажду, в больших количествах помогают при склерозе сосудов, гипертонии, запорах, поносах, язве желудка, подагре, почечных и печеночных камнях. В немецкой народной медицине настой листьев употребляют при болезнях печени, селезенки, астме, желтухе. В Карачаево-Черкесской автономной области настой цветков используют при болезнях сердца.

Полоскание горла настоем листьев устраняет дурной запах изо рта. Припарки из свежих и сухих распаренных листьев, приложенные к гноиным ранам, способствуют более быстрому их заживлению. Сок ягод и раздавленные ягоды — хорошее наружное средство при экземах, сыпях и небольших ранах.

Сок ягод и раздавленные ягоды используют также в косметических целях для смягчения кожи, уничтожения на лице вес-

нушек, угрей, лишайных поражений.

Клюква обыкновенная. Плоды клюквы, собираемые в сентябре — ноябре, обладают жаропонижающим и хорошим жаждоутоляющим действием. В народной медицине клюквенный сок с медом применяют при кашле, а сок, разведенный водой, — как жаропонижающее средство при заболеваниях, сопровождающихся лихорадочным состоянием. Водный настой ягод применяют и как противогинготное средство.

Хмель. В оврагах по берегам рек, в кустарниках встречается многолетнее вьющееся растение — хмель, соплодия которого, так называемые шишки, собираемые в августе — сентябре, довольно широко применяются в народной медицине. Водный настой шишек хмеля возбуждает аппетит, усиливает пищеварение, успокаивающе действует на нервную систему, уменьшает судороги, воспалительные процессы, обладает противоглистным, и легким снотворным действием.

Настой шишек принимают внутрь при воспалении почек, водянке, гастритах, желтухе, разных болезнях печени. Однако следует остерегаться приема внутрь хмеля в больших дозах ввиду его ядовитости.

Наружно настой шишек используют для укрощения волос, а в виде припарок — как болеутоляющее средство.

Для внутреннего употребления от бессонницы настой хмеля можно приготовить следующим способом: 2 чайные ложки шишек настаивать 4 часа в 1 стакане кипяченой воды, затем процедить. Принимать на ночь по 1 стакану теплого настоя. Или одну весовую часть измельченных шишек настаивать 7 дней в 4 частях спирта или водки, процедить. Принимать по 5 капель настойки с 1 столовой ложкой воды 2 раза в день до еды.

При ушибах и ревматических болях помогает мазь, приготовленная на хмеле: 1 столовую ложку порошка шишек растереть с 1 столовой ложкой несоленого свиного сала или свежего сливочного масла.

СТИХИ МЕСТНЫХ ПОЭТОВ

РАЗЛУКА

Снег. Падают снег
На плечи, на руки.
Снег. Падают снег,
Снег нашей разлуки.
Снег пушистым ковром
Над перроном плывет,
И с последним звонком
Поезд уйдет...
Поезд уйдет
И останется снег,
А на снегу
Твой маленький след.
След. След на снегу,
Меня он зовет.
Один лишь звонок —
И поезд уйдет.

В. РУСАКОВ.
пос. Пижма.

Редактор
Б. В. БЕЗРУКОВ.

К сведению населения района

Вахтанский химлеспромхоз с мая по ноябрь будет производить корчевку шпел взрывом. Работы будут проводиться в Пижемском и Шерстковском лесничествах (западная половина) Тоншаевского лесхоза и в смежной с ними части Железнодорожного лесничества Вахтанского лесхоза **ежедневно, кроме выходных дней, с 7 до 16 часов.**

Опасная зона — в радиусе 200 м. от места взрыва, доступ в которую посторонним лицам **запрещен.**

На месте опасной зоны ограждается знаками с надписью: «Взрывы. Проход воспрещен». Знаки выставляются на просеках, лесных тропах и дорогах, ведущих к месту взрыва.

При производстве взрывных работ применяются сигналы: **один продолжительный свисток** — начало заряданий (по этому сигналу удаляются из опасной зоны лица, не связанные с производством взрыва), **два продолжительных свистка** — начало поджигания зарядов (через одну минуту после этого сигнала следуют взрывы), **три коротких свистка** — отбой, опасность миновала.

В связи с этими работами, в указанное выше время проезд и проезд через опасную зону, прогон скота, сбор грибов и ягод вблизи мест производства взрыва **категорически запрещаются.**

● Новосибирский институт советской кооперативной торговли — молодой вуз Сибири. Институт готовит кадры высококвалифицированных товароведов промышленных и продовольственных товаров, бухгалтеров и экономистов советской кооперативной торговли, инженеров технологов общественного питания.

В распоряжении студентов — десятки хорошо оборудованных учебной аппаратурой и наглядными пособиями кабинетов и лабораторий, четыре большие лекционные аудитории, актовый и спортивный залы, библиотека на 200 тысяч томов, три благоустроенных общежития.

На снимке: на лекции.



АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Село Тоншаево, ул. Центральная, 26. Телефоны: редактора — 0-0; зам редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 162 Тираж 3547